Тема. Створення гуманістичного освітнього середовища навчального                 

           закладу  як чинник успішної соціалізації учнів.
Круглий стіл
Мета: сприяти  активізації діяльності педагогічних колективів щодо соціалізації учнів,  роль вчителя-особистості у формуванні соціальних компетенцій учнів, 

Хід заходу

І. Повідомлення питань для обговорення. Виступи учасників.
   Методист. Актуальність проблеми, яку ми будемо обговорювати під час проведення круглого столу, визначається:

· Сучасними тенденціями розвитку суспільства;

· Зростаючою роллю освіти та необхідністю забезпечити її випереджальне значення для розвитку суспільства;
· Сучасними тенденціями розвитку системи освіти;

· Необхідністю впровадження інноваційних підходів у навчально-виховний процес.

 Питання для обговорення.

1. Створення умов комфортного навчання та виховання в школі як чинник ефективної соціалізації учнів.

2. Виховання соціальної зрілості учня як визначальний фактор життєвого успіху людини.

3. Формування освітнього простору життєтворчості особистості в умовах гуманістичного освітнього середовища.

4. Діяльність педагогічного колективу щодо формування соціальної компетенції учня.

5. Впровадження інноваційних технологій у навчально-виховному процесі як умова соціалізації учнів.

6. Яким є сучасний педагог-професіонал.

Питання 1.
Створення комфортних умов навчання та виховання в школі як чинник ефективної соціалізації учнів.

                                                           Робота вчителя – це творчість, а не   

                                                           буденне заштовхування в дітей готових  

                                                           знань. 
                                                                                             В. Сухомлинський.
Демократичні перетворення в Україні обумовили глобальні зміни у філософії освіти, визначенні її мети, завдань, методів діяльності. Сьогодні завдання навчальних закладів – виховання громадянина з високим рівнем громадянської свідомості, патріотизму, активності, поваги до прав і свобод демократичного суспільства. За сучасних умов існує гостра потреба суспільства в людях, які вміють адаптуватися до швидких соціально-економічних змін. Важливим чинником реформування освіти є соціальний капітал. Формування соціального капіталу залежить від педагога-професіонала. Отже, одним із завдань професійної підготовки вчителя є оволодіння вмінням допомагати своїм вихованцям відкривати власний творчий потенціал, який у майбутньому стане джерелом саморозвитку, самовиховання та самовдосконалення. Тому, як зазначав А.Дістервег, учитель повинен свідомо йти в ногу із сучасністю, пройматися і надихатися силами, що пробудилися в ньому. Шановні колеги, у наших руках можливість створити у школі таку атмосферу, в якій усі будуть почувати себе "як удома", атмосферу психологічного комфорту, атмосферу любові і доброзичливості, адже кожен учитель – це держава, яка може бути або демократичною, або ліберальною, або авторитарною. 
Соціалізація 

• Поняття “соціалізація” (від лат. socialis – суспільний) дедалі активніше використовується як наукова категорія представниками широкого спектра наук – філософії, соціології, психології, політології, педагогіки та ін. 

• Соціалізація – це прийняття індивідом групових норм, “прийняття особистістю переконань, цінностей і норм вищого чи нижчого статусу, характерних для груп, членства в яких особистість домагається. 

Складові процесу соціалізації 

1. Підготовка до суспільного життя: формування та засвоювання навичок демократичної культури, виконання громадянських обов’язків, взяття відповідальності за себе, родину, суспільство. 

2. Оволодіння загальнолюдською і національною культурою: формування цілісного світогляду, опанування таких соціальних навичок, як моральне ставлення до людей, терпимість щодо соціальних, національних, етнічних, релігійних, статевих розбіжностей, шанування прав та свобод людини, навичок співробітництва, позитивного розв’язання конфліктів, підтримки загальної безпеки. 

3. Соціально-політична адаптація: розвиток навичок спілкування, культури комунікацій, самопізнання, самооцінки, самовизначення; адекватної оцінки світу, політичної ситуації, власної позиції тощо. 

4. Соціально-професійна орієнтація: усвідомлений вибір життєвих стратегій, реалізація прав і можливостей шляхом самовиховання, самовизначення, самооцінки інтересів, здібностей, нахилів, мотивації майбутнього соціального і професійного розвитку. 

Вправа «Асоціації» 

Мета: визначити поняття «комфорт». Які асоціації виникають у вас, коли ви чуєте слово «Комфорт»? 

КОМФОРТНІСТЬ - БЛАГОПОЛУЧЧЯ – Задоволення – доброзичливість – приємне спілкування – спокій – затишок – взаєморозуміння.

Слово «комфорт» запозичене з англійської мови, де «comfort» -  «підтримка, зміцнення» («Етимологічний словник», Н. М. Шанський). 

Комфорт – це умови життя, перебування, обстановка, що забезпечують зручність, спокій і затишок. («Тлумачний словник російської мови», С. І. Ожегов). 

Комфортне навчання та виховання складається з таких структурних компонентів, як: 

· психологічна комфортність ; 

· інтелектуальна комфортність ; 

· фізична комфортність . 

Психологічна комфортність – це такий стан, який виникає у процесі життєдіяльності дитини, вказує на радість, задоволення, отримані в навчальному закладі; це умова життя, за якої учень спокійний та немає потреби від будь-кого захищатися. Іще у 1941 році психолог Р.А.Джонсон увів термін «шкільна фобія» - це не просто небажання дитини відвідувати школу, а невротичний стан, який характеризується розладом сну, підвищеною тривожністю, енурезом, загостренням хронічних хвороб (гастрит, виразка, астма). 
Закінчіть речення 

1. В.Сухомлинський: «Дитяча довіра до вчителя – це крапля чистої води на квітці троянди, треба так зрізати цю квітку, … щоб не струсити цю краплю». 

2. К.Ушинський: «На жаль, дітей здебільшого карають за те, за що слід було б карати… їхніх батьків та учителів» 

3. Ш.Амонашвілі: «Частіше запрошуйте на урок Момуса – бога сміху й жартів, щоб прогнати з уроку …Морфея – бога сну «

Досвідчений учитель буде піклуватися про збереження психічного здоров’я дитини, прагнути до підвищення стійкості нервової системи учнів під час подолання певних труднощів. Що ж є джерелом психологічного комфорту?
ПСИХОЛОГІЧНІ ОЗНАКИ СТРЕСУ ДІТЕЙ СЕРЕДНЬОГО ТА СТАРШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ:  

· зміни у шкільній успішності;

· вживання алкоголю або наркотиків;

· зміни у режимі сну або харчування;

· часті скарги на фізичний стан;

· одержимість питанням своєї ваги:

· невиправданий страх перед ожирінням;  затяжна депресія, зниження апетиту,

· песимізм, меланхолія, думки про смерть, часті прояви агресії або жорстокості;

· замкнутість. 

Отже, щоб уникати стресових, дискомфортних ситуацій із учнями, учитель повинен бути значно мудрішим і терплячішим за учня і використовувати: 

· прохання замість вимог;

· методи словесного переконання;

· компромісний розв’язок питань, які створили стресову ситуацію; 

· чітку, продуману організація уроку;

· уникнення образливих та принизливих для учня слів;

· методи емоційного розвантаження. 

Інтелектуальна комфортність – це задоволеність дитини своєю розумовою діяльністю, її результатами на уроках, а також задоволення потреби в отриманні нової інформації. Добре відомо, що в більшості загальноосвітніх шкіл тільки 25-30% учнів успішно засвоюють найбільш важкі предмети: математику, фізику, хімію, мови. Інші діти краще засвоюють гуманітарні предмети або погано навчаються майже з усіх предметів. Фундаментальна людська потреба у самоствердженні примушує учнів занижувати цінність шкільних знань, допитливість, старанність, що пов’язано з образом гарного учня та доброї успішності. На противагу цьому демонструється незалежність та різні ознаки дорослішання: брутальність, паління, демонстративний інтерес до представників протилежної статі. 

Щоб досягти мети навчання, учитель повинен використовувати: 

· зовнішню та внутрішню мотивацію;

· створення ситуації успіху;

· зміну видів навчальної діяльності під час уроку;

· словесний, наочний, аудіовізуальний методи,що чергуються протягом уроку; 

· роботу в парах, групах та індивідуальну роботу;

· рольові ігри, дискусії, семінари;

· фізкультхвилинки та релаксаційні паузи;

· варіативну систему оцінювання. 

Приклад: Методична казка «Метелик». Метелик народився ввечері. Злетів він зі свого листочка. Сонце вже сховалося за обрій. Летить метелик, дивиться з подивом на квіти, на місяць. Раптом бачить щось яскраве, світле. «Це, мабуть, сонце», - думає метелик. Поспішає до нього. А то не сонце, а лампочка. – Не поспішай, метелику, зупинись. Бо тільки-но доторкнешся до неї – згориш. 

Висновок: Учні, як метелики, летять до вчителя, вбачаючи в ньому не тільки носія знань та культури, а й товариша, помічника. Тому наша задача не обпекти дитячу душу, не залишити на ній рани від жорстокості, зневаги, байдужості. 

Фізична комфортність учня - це відповідність між його тілесними, соматичними потребами та предметно-просторовими умовами шкільного середовища. Ця потреба тісно пов’язана із сенсорними процесами, що характеризують зорові, слухові та тактильні відчуття. Стан фізичного комфорту несе з собою відчуття задоволеності власною діяльністю, позитивні мотиви до її продовження, що веде до індивідуального росту школяра. 

Як же створити в школі фізичний комфорт? 

· Організація гарячого харчування учнів.

· Дотримання гігієнічних умов та СанПіНів щодо температурного режиму, освітлення, провітрювання приміщень. 

· Створення таких комфортних умовнавчання, які виключають будь-які зовнішні подразники. 

Умови фізичного комфорту НВП : 

Не забороняти, а направляти, Не керувати, а співкерувати, Не примушувати, а переконувати, Не командувати, а організовувати.
Питання 2.
Виховання соціальної зрілості учня як визначальний фактор життєвого успіху людини.
Питання 3. Формування освітнього простору життєтворчості особистості в умовах гуманістичного освітнього середовища
Сучасне життя зі своїм насиченим інформаційним простором спонукає людство, особливо батьків, до осмислення й усвідомлення того факту, що діти мають право самореалізовуватися в цьому складному і дуже, інтенсивному світі. Отже, з одного боку, батьки, з іншого, вчителі намагаються надавати більше матеріалу для розвитку, збирати й опрацьовувати інформацію, а також допомагати пізнати світ знань, акцентуючи увагу на тому, що ці знання необхідно вміло використовувати в подальшому житті. Одним із кроків до створення освітнього простору в руслі комфортної атмосфери, в якій дитина має бажання отримувати знання і зацікавлена в тому, щоб проявляти свої здібності та розкривати глибину свого потенціалу, є гуманізація освітнього середовища.
На цій основі формується нова педагогіка – педагогіка життєтворчості, у центрі якої – дитина з її радощами і болями, злетами і драмами, інтересами, потребами, мріями і планами на майбутнє, з її напруженим екзистенційним духовним світом.

Життєтворчість - особлива, вища форма виявлення творчої природи людини. Вона сприяє самостійному вибору особистістю стратегії життя, розробці життєвих планів і програм, вибору та використанню засобів, необхідних для реалізації індивідуального життєвого проекту.

Для забезпечення системної роботи, спрямованої на розвиток дитячої креативності, педагогічний колектив Миколаївського НВК у співпраці з батьками працює над створення сприятливого освітнього середовища. Сучасної гуманістичної моделі розвитку навчального закладу, яка ґрунтується на основі принципів педагогіки життєтворчості.

Ще на початковому етапі педагогами чітко розставленні життєві пріоритети:

· Найдорожча цінність – людське життя;

· Якісна освіта – сяйво людського життя;

· Найскладніше мистецтво – мистецтво життєтворчості;

· Найбільше багатство – багатство людських стосунків;

· Найвища краса – краса людських взаємин.

Результатом плідної, творчої співпраці педагогів, школярів, батьків зростає людина з достатньо широким спектром особистісно значущих позитивних цінностей; розвиненим почуттям власної гідності, віри у свої сили;

спрямована на життєтворчість, самовиховання та самовдосконалення; 

готова до творчої діяльності і моральної поведінки; 

здатна довгостроково планувати власне життя.

вільна, успішна, життєлюбна особистість, яка веде здоровий спосіб життя, володіє високою культурою поведінки, розвиненими творчими здібностями та талантами; 

ставленням до професії як до засобу саморозвитку й самореалізації.

Питання 4. Діяльність педагогічного колективу щодо формування соціальної компетенції учня.

Сучасна Школа має набувати статус соціально-педагогічного центру, відкритість якого виявлятиметься у співпраці з  учнями за типом діалогу, а не диктату, що й повинно призвести до створення цілісного життєвого простору дитини.
Питання 5. Впровадження інноваційних технологій у навчально-виховному процесі як умова соціалізації учнів.

У сучасних умовах школа має виконувати нові соціально-педагогічні функції: соціально-виховну, охорони та зміцнення здоров’я учнів у процесі навчання, соціально-педагогічної підтримки сім’ї, соціально-психологічної допомоги дітям та їх батькам, захисту прав дітей; соціально-педагогічної допомоги у життєвому та професійному самовизначенні школярів; соціально- культурній адаптації тощо.

Інноваційний потенціал педагога — сукупність соціокультурних і творчих характеристик особистості педагога, яка виявляє готовність вдосконалювати педагогічну діяльність, наявність внутрішніх засобів та методів, здатних забезпечити цю готовність. Вчитель виступає як творець нових методик,  практик із широкими можливостями, носій конкретних нововведень, головна рушійна сила інноваційної діяльності.

Сьогодні у педагогічній науці яскраво заявляє про себе особистісно орієнтований підхід, центром якого є особистість дитини, її самоцінність, самобутність, визнання учня головною фігурою всього навчально-виховного процесу. Визначаючи мету і завдання особистісно орієнтованого навчання, зазначимо, що це процес психолого-педагогічної допомоги дитині в становленні її “суб’єктивності, культурної ідентифікації, соціалізації, життєвому самовизначенні”.
В основі технології проблемного навчання - створення вчителем самостійної наукової діяльності школярів із розв′язанням навчальних проблем, у ході якої формується нове знання, уміння, навички та розвиваються здібності дитини, активність, зацікавленість, ерудиція, творче мислення та інші особисто значущі якості. Проблемна ситуація спонукає учня до аналізу інформації, вміння  сприймати та критично осмислювати думки інших людей, робити вірні висновки.

Технологія розвивального навчання – це активно-діяльнісний навчання, під час якого враховуються та використовуються природні закономірності індивідуального розвитку дитини, що зумовлюють розвиток знань, умінь, навичок і засобів розумових дій, скерованих механізмів особистості, емоційно-ціннісної та діяльнісно-практичної сфер. Ця технологія ставить на меті загальний розвиток учня, його інтелектуальних можливостей, почуттів, уміння вчитися та спілкуватися, формування творчої особистості.

Актуалізація проблеми нестандартних уроків та їх впливу на всебічний розвиток пов′язана із загальновизнаним фактом низького рівня об′єктивної та суб′єктивної готовності дітей до життя за межами школи. Необхідно спрямувати роботу вчителів на розвиток соціально-психологічної готовності дитини до життя

Нинішні педагогічні інновації пов′язані із застосуванням інтерактивних методів навчання. Суть інтерактивних технологій у тому, що навчання відбувається шляхом взаємодії всіх, хто навчається. Це співнавчання, у якому і вчитель, і учні є суб′єктами

Групова навчальна діяльність – це форма організації навчання в малих групах, об′єднаних загальною навчальною метою за опосередкованого керівництва вчителя та співпраці з учнями.

Проектні технології потребують використання педагогом сукупності дослідницьких, пошукових, творчих методів, прийомів, засобів. Ефективність використання проектної технології залежить від підготовчої діяльності, який повинен заохотити учнів до такої діяльності на основі вільного вибору кожного; створити умови для розвитку теоретичних, дослідницьких, пошукових, креативних здібностей учнів; створити «поле» для розкриття обдарованості кожного учня. Ця педагогічна технологія зорієнтована на застосування фактичних знань та набуття нових (часто шляхом самоосвіти) і є прикладом поєднання урочної та позаурочної діяльності.

Ігрові технології є ефективним засобом активізації діяльності учнів у процесі соціалізації. Тому що це улюблена форма діяльності для людини будь-якого віку; мотиваційна за своєю діяльністю; дозволяє вирішувати питання передачі знань, умінь, навичок; переважно колективна, групова форма роботи; має кінцевий результат (матеріальний, моральний, психологічний); має чітко поставлену мету і відповідний педагогічний результат.

Технологія розвитку критичного мислення формує творче мислення, сприяє розвитку креативності. Критичне мислення необхідне під час розв’язування проблемних задач, формулювання висновків, оцінювання та прийняття рішень.

Бурхливий розвиток засобів інформатизації, а отже, поява нових технологій обробки, передачі, отримання та зберігання інформації відкриває нові можливості для застосування ІКТ-технологій. Нові інформаційні технології відкривають учням доступ до нетрадиційних джерел інформації, підвищують ефективність самостійної роботи, дають цілком нові можливості для творчості, допомагають реалізувати нові форми і методи навчання. Інформаційні технології надають можливість користувачам віддаленого доступу до масивів інформації та окремих програм і електроного обміну інформацією з іншими учнями та вчителями, які знаходяться на відстані від них.
Питання 6. Яким є сучасний педагог-професіонал.

Учасник. Сучасний педагог – це фундаментально освічена людина, здатна гнучко перебудовувати напрям і зміст своєї професійної діяльності, яка самостійно працює над власним розвитком, підвищенням освітнього й культурного рівнів, уміє самостійно набувати необхідні для професійної діяльності знання, уміння і навички, критично мислить, володіє стійкою системою мотивів і потреб соціалізації, здатна активно і творчо діяти.

 
Він повинен уміти сам і навчити учнів:
· творчо засвоювати знання і застосовувати їх у конкретних навчальних і життєвих ситуаціях;

· критично осмислювати отриману інформацію;
· оволодівати вмінням та навичками саморозвитку, самоаналізу, самоконтролю та самооцінки.
Педагог-професіонал на лише зорієнтований на трансляцію знань, умінь і навичок, а й на розвиток людських здібностей, уміє на практиці працювати з освітніми процесами, будувати розвивальні освітні ситуації, а не просто ставити і розв’язувати дидактичні завдання, є реальним суб(єктом педагогічної діяльності.
Це має бути педагог нового типу, здатний :

· швидко реагувати на суспільні зміни, що відбуваються;

· коригувати власну професійну діяльність щодо співвідношення соціальних вимог.
Він має бути передусім професіоналом у педагогічній діяльності, на відміну від спеціалістів вузьких предметних галузей, цілеспрямовано здійснювати загальну  освіту і розвиток вихованців, здатним до проектування власної діяльності, її змін та вдосконалення.

Характерною особливістю його професійної свідомості має бути зосередженість мислення на педагогічних проблемах, бачення педагогічного процесу як цілісного явища, центральне місце в якому належить особистості дитини.

Висновок. 
Які ж риси мають бути притаманні творчій особистості вчителя, вихователя, керівника освітньої установи? Це насамперед:

· високий рівень моральної свідомості;

· постійний пошук оптимальних й оригінальних рішень поставлених завдань;

· творчий стиль мислення;

· здатність бачити проблему;

· уміння виявляти суперечності;

· творча фантазія, розвинена уява;

· прагнення досягти ефективного результату за конкретних умов праці ;

· високий рівень загальної культури.[image: image1.png]



